

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.338. Burgos. § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 26 de Abril de 1937

Derrumbamiento del frente rojo entre Mondragón y Vergara.-Nudos de defensa son cogidos de revés y quedan copados fuertes contingentes enemigos.-El valle de Durango bajo el fuego de nuestros cañones

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

DIA 24

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 24 de Abril de 1937:

Ejército del Norte

Frentes de Avila, Soria y Aragón: Sin novedades dignas de mención. Frente de Vizcaya: Han continuado las brillantes operaciones en este frente. Después de tres días de avances victoriosos por la montaña, han caído nuestras tropas sobre Elorrio y en marcha rápida y decidida se han lanzado sobre las posiciones enemigas que iban desde Mondragón hasta Vergara, derrumbando este importante y fortísimo frente, poniendo en huida al enemigo y persiguiéndolo en las direcciones de Elgueta y Durango, arrojando las unidades que intentaron defender las alturas de Elgueta, donde a la caída de la tarde desfilaban victoriosas nuestras tropas, apoderándose de un verdadero arsenal de armas, municiones y pertrechos de guerra, imposible de clasificar rápidamente y que se señalan lo grave de la derrota sufrida por los rojos y la importancia del victorioso avance de nuestras tropas. Centenares de prisioneros con los brazos en alto y dando vivas a España, se han entregado a la generosidad y nobleza de las tropas nacionales, confiadas en las promesas que hoy se cumplen de que los que entreguen las armas y de buena fe se sometan, nada tienen que temer del Ejército nacional, que está creando una España para todos.

La hora en que terminan las operaciones impide el dar cifras de las bajas sufridas por los rojos, si bien se sabe que son centenares los muertos abandonados y pasan de quinientos los prisioneros cogidos en esa parte del frente.

Nuestras fuerzas han ocupado Campanzar, Elorrio, los tres Inchorras, Berriozabal, Artibaso, Tanlamanazar y Sitriniñarro. Frentes de Asturias y León: En estos frentes se han cogido doce muertos con armamento, entre ellos un capitán y un teniente de milicias. Se pasaron a nuestras filas tres milicianos con armamento y ocho sin él.

Ejército del Sur

Ejército del Sur: Intentos enemigos en los sectores granadinos, han sido castigados, produciéndole gran número de bajas.

Actividad de la aviación

En el puerto de Bilbao, las bombas de nuestros aviones alcanzaron gravemente a dos buques mercantes contrabandistas. Salamanca 24 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

DIA 25

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 25 de Abril de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Tiroteos y cañones sin importancia. Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Pequeño ataque en el sector de Aravaca, duramente rechazado.

Frente de Santander: En una escaramuza se han hecho al enemigo ocho muertos y treinta heridos, presentándose en nuestras filas, seis milicianos con armamento y treinta sin él.

Frentes de Vizcaya: Ha continuado la victoriosa marcha de nuestras tropas que, ensanchando la brecha, han alcanzado y rebasado los pueblos de Berriz y Zaldívar, alturas al Norte del primero y las de Azconovieta, batiendo y derrotando al enemigo que ocupaba estas últimas fuertemente atrincherado, quedando dominados completamente Emtia y Eibar.

El enemigo huye a la desbandada por la carretera de Durango a Bilbao, mezclado con millares de paisanos, mujeres y niños, a quienes obligan a evacuar los poblados, haciendo imposible esta forma la persecución por nuestros aviones, que detuvieron su acción ante la seguridad de producir víctimas inocentes.

Es incalculable la cantidad de armas, municiones y material abandonado, que nuestro Servicio de Recuperación va recogiendo. El número de prisioneros es elevadísimo, figurando entre ellos, como dirigente, el diputado nacionalista Lasarte, sorprendido con armas y municiones en un coche ligero, cuando intentaba huir del terreno del combate.

Se han pasado a nuestras filas un centenar de milicianos con su armamento y otros grupos armados en distintos puntos del frente.

Frente de León: En escaramuzas en este frente, se han cogido doce muertos con armamento, habiéndose presentado además doce milicianos con armamento y seis sin él.

Se ha evacuado sobre nuestras líneas un pueblo entero del campo enemigo de la provincia de Santander, trayendo los habitantes mil cabezas de ganado.

Ejército del Sur

Frentes de Andalucía: Fuegos de fusil y cañón en los sectores de Córdoba y de Granada.

Salamanca 25 de Abril de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

El Gobierno Nacional se reúne con la Junta política de "Falange Española Tradicionalista y de las JONS"

La reunión tuvo un tono de fervor, eficacia y altísimo espíritu nacional

SALAMANCA.—Ayer, domingo, a las cuatro y media, celebró su primera reunión con S. E. el jefe nacional del partido, don Francisco Franco, la Junta política de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

La reunión duró hasta las seis y en ella S. E. dió las normas primeras y fundamentales a los miembros de la Junta.

Aquella tuvo un tono de fervor, de eficacia y de altísimo espíritu nacional.

Los rojos se desprenden de niños, mujeres y ancianos, para no mantenerlos

Salamanca 25 (una madrugada).—El comité oficial decía el otro día que en los frentes de León y Santander se han pasado a nuestras filas numerosas familias. Efectivamente, podemos decir que se trata de ese verísimo parte oficial de sinceridad y modestia que el jefe de la Reina, los falangistas y los milicianos se vieron sorprendidos por un día que avanzaba por la carretera por donde se llevaban a los prisioneros.

Los rojos se desprenden de niños, mujeres y ancianos, para no mantenerlos

Salamanca 25 (una madrugada).—El comité oficial decía el otro día que en los frentes de León y Santander se han pasado a nuestras filas numerosas familias. Efectivamente, podemos decir que se trata de ese verísimo parte oficial de sinceridad y modestia que el jefe de la Reina, los falangistas y los milicianos se vieron sorprendidos por un día que avanzaba por la carretera por donde se llevaban a los prisioneros.

Los rojos se desprenden de niños, mujeres y ancianos, para no mantenerlos

Salamanca 25 (una madrugada).—El comité oficial decía el otro día que en los frentes de León y Santander se han pasado a nuestras filas numerosas familias. Efectivamente, podemos decir que se trata de ese verísimo parte oficial de sinceridad y modestia que el jefe de la Reina, los falangistas y los milicianos se vieron sorprendidos por un día que avanzaba por la carretera por donde se llevaban a los prisioneros.

Los rojos se desprenden de niños, mujeres y ancianos, para no mantenerlos

Salamanca 25 (una madrugada).—El comité oficial decía el otro día que en los frentes de León y Santander se han pasado a nuestras filas numerosas familias. Efectivamente, podemos decir que se trata de ese verísimo parte oficial de sinceridad y modestia que el jefe de la Reina, los falangistas y los milicianos se vieron sorprendidos por un día que avanzaba por la carretera por donde se llevaban a los prisioneros.

Los rojos se desprenden de niños, mujeres y ancianos, para no mantenerlos

Salamanca 25 (una madrugada).—El comité oficial decía el otro día que en los frentes de León y Santander se han pasado a nuestras filas numerosas familias. Efectivamente, podemos decir que se trata de ese verísimo parte oficial de sinceridad y modestia que el jefe de la Reina, los falangistas y los milicianos se vieron sorprendidos por un día que avanzaba por la carretera por donde se llevaban a los prisioneros.

Los rojos se desprenden de niños, mujeres y ancianos, para no mantenerlos

Salamanca 25 (una madrugada).—El comité oficial decía el otro día que en los frentes de León y Santander se han pasado a nuestras filas numerosas familias. Efectivamente, podemos decir que se trata de ese verísimo parte oficial de sinceridad y modestia que el jefe de la Reina, los falangistas y los milicianos se vieron sorprendidos por un día que avanzaba por la carretera por donde se llevaban a los prisioneros.

Los rojos se desprenden de niños, mujeres y ancianos, para no mantenerlos

Nuestra Catedral La situación

REPLICANDO

Mi querido amigo el inteligente edil de nuestro Ayuntamiento, don Salvador Martín Lostau, contesta en este hospitalario DIARIO DE BURGOS, a mi escrito del día 17, con otro que titula "El arte, la poesía y lo grotesco de sus alrededores".

No he de replicar punto por punto a las observaciones que dicho señor hace en su escrito, porque sería excesivamente largo, y como algo tiene que serlo, no es cosa de fatigar a los lectores, fatiga que no pueden sentir leyendo al señor Lostau, porque las galas de su lenguaje hacen amena y corta la lectura. Yo no se expresarme así, me falta la solera y carácter para ello, y por fuerza he de reconocer que me encuentro en inferioridad para contender con él, pero aspiro a que me entiendan todos.

Y vamos a los puntos principales del asunto. Dice el señor Lostau, recogiendo el símil de la pintura mal enmarcada, que tampoco le ha faltado ocasión de observar, como un lienzo magnífico, estaba arriñonado tres las telarañas de la incuria, y en el párrafo siguiente dice que esa es su preocupación, la limpieza del tejido que produjo la araña. ¡Alto ahí, amigo mío! que de eso es de lo que se trata precisamente.

Ese lienzo magnífico con telarañas, no le deben limpiar ni el criado ni el señor, sino quien lo entienda, y si por la injuria del tiempo hubiera que restaurarlo sube de punto la dificultad. A un ilustrado pintor, que además entiende de la ciencia de curar, le oí en cierta ocasión, que restaurar un cuadro era más difícil que hacer una operación en el hígado. Luego la dificultad persiste, llámase marco o llámase telaraña, que para este caso es lo mismo, y si esa es su preocupación, y sigue definiendo como lo hace ese punto de vista en párrafos sucesivos, yo le pregunto: ¿Por qué tanta prisa proponiéndose hacer toda la obra en año y medio? ¿Es que cree el señor Lostau que por mucha diligencia que ponga él, con ser tanta competencia, puede llevarse a ejecución no sólo éste, sino la obra en un plazo tan penoso como el que señaló en la sesión del Ayuntamiento en que trató de este asunto? Le engaña el buen deseo, como le demostraré luego.

En el antedicho párrafo de este escrito, dice el señor Lostau, que no estuvo tan desahogado en el plazo, como le evidencia el señor Gallardo, que a las pocas horas de hacerse público, ya ofrece exponer, como a su juicio habría que encaminar el proyecto. Esta es otra lamentable equivocación de dicho señor.

Lo que yo dije y quisiera decir al exponer cómo habría de encaminarse el proyecto, no es que yo que propusiera dar normas ni reglas para su ejecución dentro de él; no, eso sería o hubiera sido en mi una petulancia que estoy lejos de sentir, entre otras razones, la decisiva de que no tengo para ello competencia, pero sí la tengo, y como yo muchos aunque no haya en su vida cogido un pincel en la mano, para decir quienes, entre varios, pueden ser los competentes para confeccionar el proyecto, que no es lo mismo.

Dice al final el señor Lostau que su pensamiento no es volver a construir en los solares que resulten en el área de derribos, pero por lo que aparece en la sesión de la sesión del Ayuntamiento, este señor manifestó que la reforma llevaría consigo derribos de importancia que traerán aparejadas construcciones, luego se piensa construir en parte, y esto aumenta nuestra confusión.

Cuando nos dice el señor Lostau que en año y medio proyecta y ejecuta obra (tan compleja; cuando nos dice que no ha de hacerse sin la previa fijación de cotas y rasantes, y cuando nos dice que no ha de pedir a los propietarios sacrificio de ninguna clase, y que para la obra le de encontrar recursos en los medios financieros, me sumo en un mar de confusiones.

A los propietarios, dice el señor Lostau que se les indemnizará y que no se les pedirá sacrificios. Así podrá ser, pero el sacrificio será para el Ayuntamiento, quien a su vez sacrificará a los vecinos. Del cuero salen las correas, y los financieros, desde que en el siglo XIII los judíos de Lombardía inventaron la Banca hasta nuestros días, no sé si un solo caso, ni le acusa la historia, que hayan dado dinero de balde, ni se hayan conmovido para darle aunque les cante pingües el orfón de Pamplona, y es natural, porque eso de el oficio, prestar dinero con buena garantía y un interés por lo menos legal, y como este dígame lo que quiera, es un proyecto muy caro y a mi juicio de no gran utilidad, repito lo que dije en mi primer escrito, que hay que andar con mucho cuidado, lo mismo por el cuanto que por el cómo.

Voy ahora, con la brevedad que pueda, a decir cuáles deben ser los preliminares para llegar al comienzo de la ejecución del proyecto.

El Ayuntamiento podría solicitar de la Real Academia de San Fernando, el nombre de las dos primeras firmas de pintores académicos y de otro arquitecto también académico, que a la vez sea pintor, que en unión de algún otro historiador o poeta se encarguen de formar el proyecto.

Este debe abarcar no sólo las nuevas edificaciones, sino, y esto es muy importante también, solucionar los accidentes del terreno, ya que la Catedral no está en llano emplazada.

Debe hacerse también en tamaño grande y en color toda la perspectiva de uno o varios puntos de vista, y una vez hecho todo esto y algunos otros extremos que los técnicos dirían, presentarlo al Ayuntamiento para que lo comience la ciudad, no olvidando el coste de la obra y medios económicos para realizarla.

Dice las vueltas que quiera a este asunto, no hay otra manera conocida para garantizar el proyecto, y al señor Lostau, autor de la propuesta, debe de interesarle más que a nadie que así se haga, porque si no emplease el medio apuntado, u otro que pudiera tener tanta garantía como aquél, cosa que lo dudo, y saliera mal, por muchos argumentos que adujese para su defensa, y por mucho que quisiera disculparse, mírese por donde quiera el asunto, mal para el cantaro, como dice Don Quijote.

Debo decir, y lo digo con verdadera satisfacción, que coincidí en un todo con el inteligente concejal en sus juicios sobre el cemento: Este es un elemento de construcción que ha resuelto verdaderos problemas económicos y de estética, pero al arte le ha hecho más daño que los "rojos". Sólo por la naturaleza de este material se conciben las audacias de los constructores con detrimento de la belleza, y hasta por la circunstancia apuntada, me dicen aunque yo no lo creo, que un genial arquitecto se devana hoy los sesos, para ver si consigue hacer un gran Hotel con las cuatro fachadas al mediodía. Esto me parece más difícil que hallar la cuadratura del círculo, y desde luego, muchísimo más que modificar los aleaños de la Catedral.

En conclusión, el problema es arduo bajo todos sus aspectos, y ante tal dificultad, que por ahora considero insuperable, y aunque el señor Lostau merece el aplauso por su buena fe y noble deseo, creo que es peor menearlo.

Nota: No pude en la noche del jueves asistir a la charla de García Sánchez por hallarme enfermo, pero estoy enterado que tocó el punto que venimos debatiendo con la pericia y gran competencia que en arte todo el mundo le reconoce, y ese testimonio abona en contra del proyecto cuando yo pudiera decir.

LUIS GALLARDO

Burgos 23 de Abril de 1937.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Gratitud del Generalísimo

El decano del Colegio de Abogados, don Antonino Zumárraga Díez, ha recibido, del ayudante del Generalísimo, el siguiente telegrama, en contestación al que hubo de enviar felicitando al jefe del Estado, con motivo de su último discurso y del decreto de unificación de milicias:

«Su excelencia el generalísimo agradece su telegrama y envía su afectuoso saludo extensivo a todos los que componen ese Colegio.»

Contestando al telegrama que la Inspección de Primera Enseñanza de esta provincia remitió a S. E. el Generalísimo Franco, felicitándole y reiterando a la vez su inquebrantable e incondicional adhesión, se ha recibido el despacho, siguiente:

El teniente coronel, ayudante Generalísimo, al inspector jefe primera Enseñanza.—S. E. el Generalísimo agradece su telegrama y le envía su afectuoso saludo extensivo a todos los inspectores.»

La línea defensiva de Vizcaya se derrumba sin combate

Habían quedado nuestras fuerzas la noche del viernes a las puertas de Elorrio, dominando la carretera que desde este punto se dirige a Elgueta y Vergara. Con este movimiento rapidísimo se había conseguido cortar la retirada de los rojos defensores de la sierra de Elgueta y las Inchorras, que lógicamente debieron aprovechar aquella noche para retirarse hacia Eibar, llevándose el material que pudieran para evitar que cayera en nuestras manos, ya que sus posiciones quedaban amenazadas por la espalda.

No lo hicieron así, sin embargo, seguramente por falta de mando, carencia de enlaces y transmisiones, todos esos servicios propios de un ejército regular, lo que produjo un desconocimiento de su verdadera situación.

Medidos en sus montes y agarrados a sus atrincheramientos, seguían esperando un ataque frontal desde Vergara, sin darse cuenta de los movimientos de nuestras tropas, hasta que al día siguiente se encontraron al enemigo por el flanco, por retaguardia, por todas partes.

Ya era inútil toda resistencia e imposible una retirada con orden. Habían perdido la ocasión de hacerla y no quedaba más recurso que huir, cada uno por donde pudiera, sin pensar en salvar la artillería, ni ametralladoras, ni nada más que el pellejo, mientras nuestros soldados pudieran dedicarse a cazarlos, con la tranquilidad de aquel a quien el enemigo vuelve la espalda. Resultado admirable de una maniobra sabiamente planeada y desarrollada con precisión.

Todo el frente, desde Mondragón a Vergara, el más robusto de la línea defensiva de la provincia, se había derrumbado.

Quedan aún Eibar y Marquina, donde también parece que los rojos separatistas han acumulado fuertes defensas, pero otra marcha ofensiva desde Elorrio ha colocado ayer a nuestras tropas en Berriz, punto de bifurcación de la carretera de Durango a aquellas dos poblaciones, repitiéndose así la maniobra anterior.

Berriz representa respecto a Marquina y Eibar el mismo papel que Elorrio respecto a Vergara y Mondragón. Han quedado sus defensores aislados de su base de operaciones y tendrán que retirarse.

muchos de prisa si quieren evitar que el desastre sea épico.

Han quedado los nuestros colocados sobre tres carreteras que confluyen en Durango, a distancias comprendidas entre cinco y diez kilómetros; su ocupación efectiva se hará cuando lo considere oportuno el mando, pero su valor militar ha desaparecido, precisamente por el hecho de la posesión de esas carreteras, que eran las que se lo daban.

EL BLOQUEO DE BILBAO Y LOS INGLESES

Ha llegado a su colmo la hipocresía británica. Después de organizar el comité de no intervención y la complicada red de vigilancia de las costas; después de declarar al Gobierno en la Cámara y en todas partes su estricta neutralidad en la guerra española, y de publicar a todos los vientos que el bloqueo de Bilbao es efectivo y que ha recomendado a sus barcos mercantes que se abstengan de dirigirse a su puerto, resulta que es su misma escuadra la que por la fuerza se impone a nuestros cruceros e introduce armas y víveres en el puerto bloqueado.

Se ha aprovechado del encargo que 27 naciones le han confiado, de evitar el contrabando de armas, para que sean sus propios navíos de guerra los que introduzcan a los barcos contrabandistas en los mismos puertos que tienen por misión proteger del contrabando.

Y para ello envía nada menos que el "Hood", su mejor acorazado, de 42.000 toneladas, con cañones de 38 centímetros, para interponerse entre los barcos que entran en Bilbao y nuestro crucero "Almirante Cervera", cuatro veces menor.

Las instrucciones que tienen los buques encargados del llamado control, son de mantenerse a distancia de 15 millas de la costa, y sin embargo, el "Hood", llega casi hasta la misma boca del puerto, aprovechándose de que en el mar no existe una cinta que señale el límite de las aguas jurisdiccionales.

Es un proceder muy en armonía con el de aquellos a quienes trata de ayudar, que cometen crímenes valiéndose para ello de las propias fuerzas de seguridad, y así el prestigio de unos y otros correrá parejas en la opinión mundial.

PARA BELLUM

Desde Salamanca

La Prensa y las Radiofonías extranjeras comentan el hecho de haber sido rotó el bloqueo del puerto de Bilbao por tres barcos con pabellón inglés, explotándose por algunos esta confusa noticia para sacar como consecuencia la falta de efectividad del bloqueo

La Prensa y las Estaciones radiofonías extranjeras, comentan el hecho de la entrada de tres barcos mercantes en el puerto de Bilbao, haciéndole aparecer como una demostración de la falta de efectividad del bloqueo, que la Armada Nacional Española, viene imponiendo a dicho puerto.

La explotación interesada de esa noticia, presentada en la forma tendenciosa que hemos expuestos, requiere una explicación, que ha de llenar de asombro al mundo y de indignación a los españoles.

Los barcos mercantes aludidos, con pabellón inglés, pertenecen sin embargo a una organización creada por el embajador rojo del Gobierno de Valencia, en Londres y financiada con el oro robado de las cajas de los Bancos españoles; pues los armadores ingleses, se niegan a correr con el riesgo que supone el afrontar la ruptura de un bloqueo, que los buques de nuestra escuadra han hecho prácticamente inviolable.

Los tres barcos mercante aludidos se presentaron escoltados por el acorazado "Hood" y el destructor número 88, con la pretensión de romper el bloqueo, manifestándose por nuestro acorazado "Almirante Cervera", que lebian desistir de ello y la conveniencia de que se retiraran; pero pretendiendo estar fuera de las aguas jurisdiccionales y habiéndose interpuesto entre ellos y el "Cervera" los dos citados buques de guerra ingleses, los tres referidos navíos mercantes se internaron en el Abra de Bilbao.

Esta flagrante infracción de las normas internacionales ha producido gran impresión en todo el mundo; alarmando por el precedente funestísimo, introducido por la Armada británica, al violar descaradamente el pacto de "no intervención" y tomar claramente partido por uno de los beligerantes.

El Gobierno Nacional, ha formulado ante la Gran Bretaña, su protesta más enérgica por esta insolita actuación, a la cual seguirán medidas de Gobierno, en relación con este atropello.

GINEBRA.—Parece comprobado que la escandalosa violación de las elementales prácticas de Derecho internacional, perpetrada en aguas jurisdiccionales de España, frente al puerto de Bilbao por buques de la escuadra inglesa, ha sido el cumplimiento por parte del ministro inglés de asuntos exteriores señor Eden, de un acuerdo que hace ya días era conocido en los medios católicos bien informados de la logia masónica, constituida en esta capital con el cometido específico de dirigir los trabajos judío-masónicos contra la España nacional.

Se comenta también en toda Europa, el extraordinario poder de la masonería en Inglaterra que mantiene en su puesto a Mr. Eden, después de su gran fracaso en la política exterior inglesa en el asunto de Abisinia y que le permite hoy cometer nuevos errores que han de enajenar a su país consideración y prestigio de países que fueron amigos del Imperio.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Audiencia provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, seguido contra Ruanón Solanas Palmes y Luciano Díez Vivanco, sobre tentativa de hurto.

Lea usted los ANUNCIOS ECONÓMICOS

Edición de las ocho de la noche

Disposiciones oficiales

Se instituye como saludo nacional, el del brazo en alto con la mano extendida.—La Secretaría de Relaciones Exteriores —Otras órdenes

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Decreto número 256.—Concediendo los beneficios de la libertad condicional a los penados que se citan.

Decreto número 257.—Prorrogando hasta 30 de junio el plazo para hacer efectivo el canon de superávit.

Decreto número 258.—Disponiendo cese en el cargo de subdelegado de Hacienda de Vigo, don Roberto Pardo Ocampo.

Decreto número 259.—Nombrando subdelegado de Hacienda, de Vigo, a don Amador Fernández Diéguez.

Quiénes prestaban sus servicios en las milicias y organizaciones auxiliares en la zona de retaguardia, pero la duración de tales situaciones y el manifiesto deseo de los interesados que padecen en su interior satisfacción al no correr las mismas vicisitudes que sus compañeros de vanguardia, son factores que merecen ser recogidos a fin de establecer un régimen de perfecta analogía sin olvidar que frente a tan laudables conductas deben sancionarse los que eluden el cumplimiento de aquellos deberes que la Patria y su defensa imponen.

Presidencia de la Junta Técnica del Estado

Orden, separando definitivamente del servicio al comisario de segunda clase del cuerpo de Intervención civil de Guerra, don Santiago Lozano Gómez.

Idem ídem, al ayudante segundo del cuerpo de Topógrafos, don Angel de la Rosa Clave.

Acordando la cesantía de la administradora de Loterías de Talavera de la Reina, doña Mercedes Verdaguero Roig.

Suspendiendo de empleo y sueldo, durante doce meses, al presidente de la Audiencia territorial de Cáceres, don Angel Avila Delgado.

Suspendiendo de empleo y sueldo, al director de la prisión provincial de Zamora, don Pedro Rey Abalos.

Creando el Comité de estudios de substitutivos de la brea y productos asfálticos.

Declarando cesante al auxiliar calculador del servicio provincial de Reforma Agraria, de Sevilla, don Felipe Cardenosa Bonillo.

Separando definitivamente del servicio, a los funcionarios de Agricultura que se mencionan.

En virtud de lo expuesto, S. E. el generalísimo, se ha servido ordenar:

Artículo 1.º Todos los individuos pertenecientes a los reemplazos movilizados del Ejército y la Armada que sirven en organizaciones y milicias afectas al movimiento nacional, podrán continuar en las mismas siempre que presenten sus servicios, precisamente, en las unidades gestadas en los distintos frentes de combate.

Los que se hallaren en las poblaciones de retaguardia deberán solicitar del excelentísimo señor general segundo jefe de las milicias y fuerzas auxiliares movilizadas, su correspondiente destino a fin de que proceda el encuadramiento que le está atribuido a dicha autoridad por el decreto número 186.

Quiénes desearan prestar sus servicios en las unidades del Ejército y no pertenecían a las Cajas de recluta de la zona liberada, se presentarán a iguales efectos ante la que lo este en el punto de residencia, por la que se harán los oportunos destinos, atendiendo las condiciones físicas de los interesados, índole de los servicios militares que con anterioridad hayan prestado, y situación de los pertenecientes a su mismo reemplazo.

Artículo 2.º Quiénes perteneciendo a los reemplazos movilizados no se encuadran en las unidades de combate de las milicias auxiliares, o incorporados a las filas del Ejército o Armada en que se hallen los de igual reemplazo y situación, se estimarán como desertores y comprendidos a los efectos de sanción en el último párrafo del artículo 290 del Código de Justicia Militar, por esquivarse como forma de eludir sus deberes militares la circunstancia cuarta del artículo 289 del texto legal invocado.

Una de las mayores emociones ha sido ver ondear la bandera roja y guinda sobre la cresta del Udalá. Cuál quiera que haya visto de lejos o de cerca el Udalá, cualquiera que haya visto el bombardeo de que Mondragón era objeto, día tras día desde el Udalá, lo mismo que la carretera a Vitoria, no podrá menos de reconocer que si alguna posición merece el nombre de inexpugnable ese es el Udalá. No comprendemos todavía como nuestros soldados hayan podido tomar tales alturas, donde hasta una docena de hombres decididos para tener a raya a varios batallones.

Artículo 3.º Con el fin de determinar la situación y punto en donde prestan sus servicios los pertenecientes a unidades del Ejército y milicias, se ha concedido un período de tiempo para atender a su convalencia, en cuyo caso acreditarán aquella situación por medio de las oportunas hojas, clínicas o pasaportes.

El hecho cierto es que ayer por la tarde, la segunda compañía del Tercio de Rencosvalles, de Regués navarros, abandonaron sus posiciones de Larracho, para tomar las alturas inmediatas. El enemigo las había abandonado. Aún había en el Udalá unos doscientos hombres, previstos de gran número de armas automáticas, que hubieran podido impedir el acceso de nuestros bravos reguéses, pero la sorpresa de esta inverosímil audacia, les tuvo por lo visto a raya. No sonó ni un solo tiro. La segunda compañía de Rencosvalles llegó a donde quiso, sin encontrar la menor resistencia.

SECRETOS NUMEROS 261

Dispongo que el excelentísimo señor embajador, don Francisco Sarat y Benastore, cese en el cargo de secretario de Relaciones Exteriores para el que fue nombrado por decreto número 13.

Dado en Salamanca a veintidos de Abril de mil novecientos treinta y siete.—FRANCISCO FRANCO.

Artículo 4.º

Quiénes no se encuentran provistos de cartillas militares y presten sus servicios en milicias movilizadas, acreditarán el extremo, consignado en el párrafo primero del artículo anterior, en virtud de pasaporte o autorización, en la que habrán de figurar los datos expresados.

SECRETOS NUMEROS 262

Dispongo, que el excelentísimo señor ministro plenipotenciario, don Miguel Angel Muguiro y Muguiro, se haga cargo, interinamente, de la Secretaría de Relaciones Exteriores.

Dado en Salamanca a veintidos de Abril de mil novecientos treinta y siete.—FRANCISCO FRANCO.

Artículo 5.º

Los que encendiéndose afectos a los llamamientos de movilización no justificaran en cualquiera de las formas antes indicadas su situación militar, se considerarán en principio como desertores y puestos a disposición de las autoridades militares del lugar en que se encuentren.

SECRETOS NUMEROS 263

En los albores del Movimiento Nacional, cuando los patriotas perseguidos caían víctimas de los enemigos de España, el cortejo de los mártires, saludaba precurosamente con el brazo en alto en señal de homenaje.

Falange Española adoptó como símbolo lo que era exponente del sentir popular, y al producirse la gesta se generalizaron aquellas demostraciones de respeto, como manifestaciones de hermandad, de disciplina y de justicia social que conducen al engrandecimiento de la Patria.

Artículo 6.º

Las instancias se dirigirán al excelentísimo señor general jefe del Aire, (Salamanca), especificando la edad, títulos universitarios que posea, certificados de autoridades militares o entidades solventes que garanticen la actuación del interesado, durante la actual campaña, dirección a la que habrá que avisar al aspirante en caso de ser admitido y orden de preferencia de los tres cursos citados.

SECRETOS NUMEROS 264

Al fundirse en el Estado aquella organización, la savia de sus aspiraciones toma los caracteres de norma y el saludo que constituye en las costumbres de los pueblos el testimonio más elevado de la reciprocidad y mutuo auxilio, será forma generosa que patencie el holocausto al más sublime de los ideales y el destierro de una época de positivismo materialista.

En su consecuencia, dispongo:

Artículo primero. Se establece como saludo nacional el constituido por el brazo en alto, con la mano abierta y extendida, y formando con la vertical del cuerpo un ángulo de cuarenta y cinco grados.

Artículo segundo. Al pago de la enseña de la Patria, y al entonarse el himno y cantos nacionales, en los casos previstos en el decreto número dos.

Artículo tercero. El personal del ejército y de la Armada, conservará su saludo reglamentario en los actos militares.

Dado en Salamanca a veinticuatro de Abril de mil novecientos treinta y siete.—FRANCISCO FRANCO.

Artículo 7.º

El plazo de admisión de instancias, terminará veinte días después de la publicación de esta orden en el "Boletín Oficial".

Al finalizar el curso, los alumnos serán promovidos al empleo de alférez de complemento del Arma de Aviación, adquiriendo el compromiso de servir en la misma Arma hasta la terminación de la campaña.

El número de plazas a cubrir es de cien para cada especialidad, llamándose a los alumnos por tandas sucesivas.

Salamanca 12 de Abril de 1937.— El general jefe del Aire, Alfredo Kindelán.

Secretaría de Guerra ORDENES Movilización

La movilización de varios reemplazos, para atender las necesidades de la guerra, no ha sido obstáculo para que se estimasen como incorporados a filas

La gran victoria de anteayer en el frente de Vizcaya

VERGARA 25 (una de la madrugada).—Cuando nos disponemos a pergeniar esta crónica aun estamos cohibidos por la profunda emoción de esta jornada triunfal de nuestras armas. Hoy se ha derrumbado verticalmente la resistencia roji-separatista en el único baluarte de cierta consistencia que podría presentar el avance invencible de nuestras tropas. No sabemos si el mando rojo podrá aun poner obstáculos en la famosa línea del Gallo, que tiene en Galdácano como eje principal. Sea de ello lo que quiera, el frente vizcaíno se ha derrumbado hoy de modo que ya no cabe racionalmente pensando posibilidad de reconstruirlo.

Las fuerzas coronaban con audacia las alturas del Campazar y tomaban la parte que da acceso a la carretera de Mondragón a Elorrio. Hacia las doce y media, se vieron aparecer por la ermita de San Miguel del Campo, situada a la izquierda del Campazar, y sobre la carretera de Elorrio, las centurias falangistas de Navarra, de la Milicia Nacional que forma parte de la brigada de García Valliño.

Mientras tanto, las fuerzas de Regulares, que ascendían de Pagomendi ya habían escalado el Campazar, en una arrancada incontenible y se incorporaban a las demás fuerzas para seguir en marcha progresiva sobre los Inchortas. Pero el frente había quedado materialmente deshecho.

Los contingentes roji separatistas, que habían hecho de los Inchortas el eje de su resistencia, amenazados por su flanco derecho, comenzaron a retirarse, que pronto se convirtió en huida. Los nuestros, casi sin disparar un solo tiro descendían del Campazar camino de Zabaleta y sobre las dos de la tarde, se paró a tomar alientos, continuaron hacia los Inchortas, los tres, que se le ha llamado en esta guerra la Meseta, el Central y el del Refugio, desde hoy constituyen un frente

Con un esfuerzo mínimo de material y de hombres, han quedado hoy cubiertos todos los objetivos y el baluarte más fuerte de la defensa roji-separatista se ha desplomado.

Esta mañana, se hizo la entrada oficial en Elorrio, tras una resistencia que por lo escaso no puede calificarse de tal.

Esta tarde, en las primeras horas, despejado el puerto del Campazar, en una operación brillante y audaz, han podido llegar por carretera a Elorrio los coches de aprovisionamiento, luego de una excursión de mero tanto de las unidades de blindados, que no tuvieron que disparar un solo tiro.

En las operaciones que han venido sucediendo en estos últimos quince días, se procuró ensanchar la brecha que se abrió en Ochandiano y la serie de alturas y posiciones que se conquistaron, resentían y amenazaban la bolsa que se había producido a la derecha y que iba desde las inmediaciones de Gorbea hasta el Oeste de Escogorza.

El ensanchamiento de esa bolsa ha llegado en el día de hoy a sus límites y la tensión de la línea enemiga fue tan tirante, que estalló para proporcionarnos uno de los grandes triunfos de esta guerra. El frente roji Elgueta-Campazar se ha hundido por completo y las formidables defensas que el enemigo había preparado en siete meses de incansables trabajos, fueron cogidas de reves por las tropas nacionales, inutilizándose por medio de habilísima maniobra.

Las tropas han rebasado sobradamente hasta alcanzar las alturas de Arriola, de 379 metros; Berriozabal, de 343; y Santa Bárbara, de 673, que son los tres observatorios desde los que se domina el valle de Durango, que está bajo el fuego de nuestros cañones.

A la retaguardia quedan cogidos los restos del Ejército rojo que no han podido escapar a nuestra maniobra con una cantidad de material de guerra que se calcula muy considerable, en depósitos de municiones y botín cuantioso.

El enemigo se había producido a la derecha y que iba desde las inmediaciones de Gorbea hasta el Oeste de Escogorza.

El ensanchamiento de esa bolsa ha llegado en el día de hoy a sus límites y la tensión de la línea enemiga fue tan tirante, que estalló para proporcionarnos uno de los grandes triunfos de esta guerra. El frente roji Elgueta-Campazar se ha hundido por completo y las formidables defensas que el enemigo había preparado en siete meses de incansables trabajos, fueron cogidas de reves por las tropas nacionales, inutilizándose por medio de habilísima maniobra.

Las alturas de Campazar y de los Inchortas, y, por lo tanto, la línea del

El Ejército nacional es dueño de toda la red de comunicaciones de aquel sector, de las carreteras que parten de Elorrio van a Campazar y a Elgueta San Sebastián.

Las tropas han rebasado sobradamente hasta alcanzar las alturas de Arriola, de 379 metros; Berriozabal, de 343; y Santa Bárbara, de 673, que son los tres observatorios desde los que se domina el valle de Durango, que está bajo el fuego de nuestros cañones.

La victoria es tanto más considerable, cuanto más se consigue queorrajitar y demoralizar al enemigo.

La derrota que han sufrido los rojos hoy, abre los caminos y los horizontes a próximas nuevas victorias que serán el epitafio de la rojidad roji marxista con que unos malvados han infamado la tierra de Vizcaya.

Otros detalles interesantes

SALAMANCA 24 (23 horas).— Las victorias en el frente de Vizcaya, que se iniciaron con el derrumbamiento de las fortalezas de Ochandiano, han culminado en el día de hoy una maniobra del mejor estilo guerrero, que nos ha proporcionado un triunfo difícil de medir en sus dimensiones y consecuencias en el momento de escribir estas líneas.

En las operaciones que han venido sucediendo en estos últimos quince días, se procuró ensanchar la brecha que se abrió en Ochandiano y la serie de alturas y posiciones que se conquistaron, resentían y amenazaban la bolsa que se había producido a la derecha y que iba desde las inmediaciones de Gorbea hasta el Oeste de Escogorza.

El ensanchamiento de esa bolsa ha llegado en el día de hoy a sus límites y la tensión de la línea enemiga fue tan tirante, que estalló para proporcionarnos uno de los grandes triunfos de esta guerra. El frente roji Elgueta-Campazar se ha hundido por completo y las formidables defensas que el enemigo había preparado en siete meses de incansables trabajos, fueron cogidas de reves por las tropas nacionales, inutilizándose por medio de habilísima maniobra.

Las alturas de Campazar y de los Inchortas, y, por lo tanto, la línea del

El Ejército nacional es dueño de toda la red de comunicaciones de aquel sector, de las carreteras que parten de Elorrio van a Campazar y a Elgueta San Sebastián.

Las tropas han rebasado sobradamente hasta alcanzar las alturas de Arriola, de 379 metros; Berriozabal, de 343; y Santa Bárbara, de 673, que son los tres observatorios desde los que se domina el valle de Durango, que está bajo el fuego de nuestros cañones.

A la retaguardia quedan cogidos los restos del Ejército rojo que no han podido escapar a nuestra maniobra con una cantidad de material de guerra que se calcula muy considerable, en depósitos de municiones y botín cuantioso.

Grupos de milicianos rojos son sorprendidos cuando van fugitivos por carreteras y vericuetos.

La victoria es tanto más considerable, cuanto más se consigue queorrajitar y demoralizar al enemigo.

La derrota que han sufrido los rojos hoy, abre los caminos y los horizontes a próximas nuevas victorias que serán el epitafio de la rojidad roji marxista con que unos malvados han infamado la tierra de Vizcaya.

El Ejército nacional es dueño de toda la red de comunicaciones de aquel sector, de las carreteras que parten de Elorrio van a Campazar y a Elgueta San Sebastián.

Las tropas han rebasado sobradamente hasta alcanzar las alturas de Arriola, de 379 metros; Berriozabal, de 343; y Santa Bárbara, de 673, que son los tres observatorios desde los que se domina el valle de Durango, que está bajo el fuego de nuestros cañones.

A la retaguardia quedan cogidos los restos del Ejército rojo que no han podido escapar a nuestra maniobra con una cantidad de material de guerra que se calcula muy considerable, en depósitos de municiones y botín cuantioso.

Grupos de milicianos rojos son sorprendidos cuando van fugitivos por carreteras y vericuetos.

La victoria es tanto más considerable, cuanto más se consigue queorrajitar y demoralizar al enemigo.

La derrota que han sufrido los rojos hoy, abre los caminos y los horizontes a próximas nuevas victorias que serán el epitafio de la rojidad roji marxista con que unos malvados han infamado la tierra de Vizcaya.

Si magnífica fué la jornada del sábado, no le ha ido en zaga la de ayer.—El ferrocarril vascongado y la carretera que unen Bilbao con Eibar, cortados por nuestras fuerzas

Seguimos de triunfo en triunfo. Si grande, magnífica fué la jornada de ayer, no le ha ido en zaga la de hoy. Excepto en algunos pequeños lugares, hay que reconocer que el enemigo ofreció hoy menor resistencia.

Este es el fruto del esfuerzo realizado en los días anteriores y es el mejor síntoma de cómo va todo el plan de operaciones que estamos desarrollando en la provincia de Vizcaya.

Cuando un enemigo no está plena y totalmente demoralizado, aunque por razones estratégicas o tácticas tenga que retirarse en retirada, esto lo hace ordenadamente, por escalones, y sobre todo, ofreciendo reacciones ofensivas, en todo momento oportunas. El enemigo que tenemos enfrente, y sobre todo en el día de hoy, no ha intentado siquiera una de esas reacciones, que son prueba inequívoca de que aun conserva un Ejército en moral, y con ella la necesaria eficiencia para poder, en momento determinado, reñacerse y reaccionar.

Hacia las nueve de la mañana, nues-

Es un enemigo vencido, es un enemigo en plena derrota, que huye y se hace a la desbandada. Repito que sólo en algunos puntos se ha atrevido a oponerse a nuestros avances, y esto con tan poca convicción, que dichos intentos han muerto en flor apenas nacidos. Esto es lo esencial, a mi juicio, en la jornada de hoy; pero aparte de esto, hemos de decir que se han logrado dos triunfos tácticos, de tanta importancia como los que se consigieron ayer: el primero ha sido la ocupación por la primera brigada del importante pueblo de Berri, interesante por su posición sobre la ruta de Bilbao; pero más aún, por ser un verdadero nudo de comunicaciones, todas las cuales han sido cortadas por nuestros soldados.

Desde hoy el ferrocarril de la compañía vascongada San Sebastián-Bilbao-Santander, está cortado por las fuerzas nacionales, y con ese ferrocarril ha quedado cortada y ocupada, en buen trecho, por nosotros, la carretera que va de Durango a Eibar y Marquina; es decir, que las dos arterias esenciales que unen Bilbao con Eibar están ya en nuestro poder, y que además la posición de Berri nos ha acercado a Durango en una distancia de seis kilómetros en sentido Este a Oeste, y como ayer quedamos a cinco de Durango en sentido Sur-Norte, es fácil presumir que la situación de la segunda capital vizcaína es ya tan extremadamente angustiosa, que no deja lugar a dudas sobre el porvenir que

Hemos recibido el "Boletín de la Comisión Provincial de Monumentos Históricos y Artísticos de Burgos" correspondiente al primer trimestre de corriente año y cuyo sumario es el siguiente:

«De bibliografía burguesa», por Eloy García de Quevedo.—«Noticias históricas de Ubierna», por Domingo Heuguet.—«La Capilla de Santa Fe de la S. I. C. B. M. de Burgos», por Manuel Ayala López.—«Origen de la alfalfa burgalesa de Santa Bárbara», por Miguel Ribas de Pina.—«Cancionero popular de Senantá Santa», por Leonardo Hernández Asencio.—«Historial de la Comisión», por I. G. R.

PROFESIONALES

Dador Muñoz Casas
Del Dispensario Oculista Intermunicipal.
Informaciones de la Fiel y Verdadera
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIPAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO
GOBERNADOR DE LA PINTA Y VERDE/AS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Intermunicipal de Oculista
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.
Santander. R. S. - Teléfono, en 1934

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrena.
SAIN-CALVO, 15, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6
GRATIS A LOS FORNEA

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrena
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5. Teléfono, 1934
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEJMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecañal
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono, 2032
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

García Ibez. de las Rios
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Rocasana, de Madrid
Fronte extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ORDA CORTA - DIATERMIA
Trabaja en consulta desde su casa del Dr. Padilla, a
PLAZA DE FERIA, 84. Teléfono, 1511

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS, MUEBLES
CERA KEROS
SE ABSORBE FACILMENTE

ENFERMOS DEL ESTOMAGO!
Ya se vende en las Farmacias el
Digestónico
Del DR. VICENTE

Diario de Burgos
NUESTRO APARTADO, NUMERO 40

ENFERMOS DEL ESTOMAGO!
Ya se vende en las Farmacias el
Digestónico
Del DR. VICENTE

ENFERMOS DEL ESTOMAGO!
Ya se vende en las Farmacias el
Digestónico
Del DR. VICENTE

Noticias locales
El alférez de complemento Benito Al...
TIENDA ASILO.— Raciones suminis...

Dependiente
Se necesita en ACUARIUM
Burgos

Se necesita en ACUARIUM
Burgos
Se necesita en ACUARIUM
Burgos

GOBIERNO CIVIL
VISITAS
DONATIVOS
TUBULAR

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA DE LOS FLUJOS RECIENTES O PERSISTENTES

Anuncios económicos

Arriendos, Contable, SE ALQUILA hermosa habitación, HERMOSAS habitaciones para dormir, PARA matrimonio sólo, SE VENDE carro en buen uso, SE VENDE coche de niño, NODRIZAS, TRASPASOS, VENTAS, HUESPEDES

Club Ciclista Burgales
25 ANIVERSARIO DE SU FUNDACION
Todos los años, el día 27 de Abril, se han celebrado los ciclistas con gran esplendor...

ACTOS CONMEMORATIVOS DEL 25 ANIVERSARIO.— UNA MISA-FUNERAL
Mañana, 27, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad...

LA VISITA AL CEMENTERIO
El próximo domingo, a las once de la mañana, harán los ciclistas la acostumbrada visita al cementerio...

CONSTITUCION DE LA JUNTA DIRECTIVA
El sábado, tomaron posesión de sus cargos los elegidos para directivos en la Junta general ordinaria...

El Jaime I, ha embarrancado en las costas de Málaga
SEVILLA.—El sábado, aprovechando la circunstancia de estar nuestros barcos de guerra alejados de las costas del sur...

Procesión Eucarística
Gran día fué el de ayer para los feligreses de la parroquia de San Cosme y San Damián...

Para los Hospitales
Donativos recibidos en el Palacio de la División, para la Junta de damas pro-hospitales, del 22 al 24: Doña Josefina Villorrio, viuda de González...

Hay que comenzar a atender también los Hospitales de Villarayo y Briviesma. Por tanto, cada día son más deseados y agradecidos los donativos que se envían para nuestros valientes y queridos soldados...

Notas militares
ASCENSOS
Se confiere el empleo inmediato, en promoción extraordinaria de ascenso, a los tenientes de Artillería, don Fernando López Blanco y don Santiago Reig Ruiz...

Abd el Kader de paso por Burgos
Esta mañana, a las diez y media, ha pasado por nuestra ciudad, con dirección a Victoria y San Sebastián, el caid de Beni Stiar Abd el Kader...

José Román
FABRICA DE JABON
MAGAZ DE PISUERGA
Pidan siempre los inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUIBARI. El preferido de las mejores lavanderas

La Obra católica de asistencia a los Hospitales
Visitas de Hospitales hechas por las señoras y señoritas que componen la Junta Pro-Hospitales que se denomina actualmente «Obra Católica de asistencia a Hospitales»...

Hay que comenzar a atender también los Hospitales de Villarayo y Briviesma. Por tanto, cada día son más deseados y agradecidos los donativos que se envían para nuestros valientes y queridos soldados...

Victima de rápida enfermedad ha dejado de existir en el día de ayer en nuestra población, a los 72 años de edad, el sobrestante de Obras Públicas, jubilado, don Arsenio Martínez Alonso...

Gran Feria de Moyo
Se celebrará los días 1, 2 y 3 del próximo mes, oficialmente autorizada, la tradicional y renombrada feria de ganados y materiales de construcción...

«La Ametralladora»
Al éxito cada día creciente del semanario de los soldados, se unió esta tarde al número que se publicó el domingo...

Se vende
CASA recién construida, con instalaciones modernas, totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas...

Diario de Avisos
Marea religiosa
SANTOS DE MARANA
Toribio, Lina, Esteban.

SANTIAGO (Cataluña).—Mañana, 27, día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general...

TRECE MARTES DE SAN ANTONIO
SANTA CLARA.—Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Santo y ejercicio del martes. Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio, letanías cantadas y veneración de la reliquia...

Registro civil
DEFUNCIONES
María Luva Pérez Ruiz, de Burgos, 16 meses, Hospital de los Ciegos, número, 21. Casimiro Alarcía Hernando, de Valnala, 30 años, Hospital provincial...

SERVICIOS Y CARPINTEROS
Ofrezco en manera especial unos MIL cuerdos de haya por las dos caras, de cuatro milímetros de grueso, en dimensiones de 0'60 x 0'50, 0'53 x 0'45, 0'52 x 0'50 y otras varias muy utilizables a precio de 5'00 pesetas metro cuadrado...

Bazar
LA COCINA
LOZZA
CRISTALERIA
VICENTE P. CANALES

EL JOVEN
Fortunato Carcedo Alonso, murió por Dios y por la Patria, el día 2 de Diciembre último, en el frente de Villerayo

Fortunato Carcedo Alonso, murió por Dios y por la Patria, el día 2 de Diciembre último, en el frente de Villerayo
Sus desconsolados padres, Plácido y Sofía; hermanos, Miguel, Damasciano y Agustín; hermanas, Lucía y Gregoria; tíos, primos y demás familia
Participan a sus amistades que las misas que se celebren el día 30 del corriente en Fresno de Río Tirón y Redueña del Campo (Burgos), y en Quintanar de Rioja (Logroño), serán aplicadas por su eterno descanso.

Después del decreto de unificación

En la España roja la palabra y la decisión del Caudillo han repercutido como nuncio de resurrección

Miles de telegramas y cables expresan la adhesión del pueblo

Continúan llegando al Cuartel general del Generalísimo, en montones enormes, telegramas de felicitación al jefe del Estado, por su reciente decreto unificando las milicias nacionales.

No se recuerda nunca mayor número de comunicados telegráficos como los que llenan las dependencias y secretarías, relacionadas con el Cuartel general. La labor impropia del informador ya se hace absolutamente imposible. Habrá que dejar ya en este empeño de querer registrar tantas y tantas adhesiones en las que se promete adhesión, obediencia y fidelidad al Generalísimo.

Los que hace más de nueve meses creían que España estaba muerta y en peligro de caer en la más grande abyección, ahora advertirán que la voluntad de un hombre providencial que se lanza a la magna empresa de salvar a España, que adviene con la previsión verdaderamente política del apoyo incondicional que le había de prestar el pueblo y que añanzado en la adhesión de todos los españoles que en esta hora suprema han hecho el milagro de que no exista en la España liberada más espíritu de vanguardia que esa voluntad inquebrantable del Caudillo, hará que muy pronto se abran para España las puertas de la victoria.

Al revolver en las montañas de telegramas, se recogen repetidas veces despachos de capitales y pueblos liberados que indican de una manera clara y patente la satisfacción y gratitud que embarga a los habitantes de las zonas redimidas.

Málaga, Badajoz, Mérida, Toledo, Talavera, Rena, Irún, San Sebastián, Oviedo y los pueblos de estas provincias, se han desbordado en transmitir felicitaciones al Caudillo por su discurso y decreto de unificación.

Al considerar este contento que nos invade, uno no puede menos de pensar en nuestros hermanos que viven sojuzgados en la zona roja, por gentes traidoras a las órdenes de Moscú.

La bella oración pronunciada por el general Franco y que, según informes, ha sido oída en la otra España, habrá sonado a nuncio de campanadas de resurrección.

La unidad demanda por el Caudillo estamos seguros de que ha encontrado resonancias no sólo en nuestra España, sino también en las corrientes de los que aun estando muy unidos con nosotros en pensamiento y en espíritu, todavía no pueden venir a sumarse a esta Cruzada de la reconquista de España.

He aquí algunos despachos: Avila.—Se ha celebrado una imponente manifestación que recorrió las calles con extraordinario júbilo.

Segovia.—Con motivo del entusiasmo con que ha sido acogido el discurso y decreto del Generalísimo, ayer tuvo lugar en esta capital una manifestación espontánea, en la que formaban regueros, Falange y Junta Católica. A ella se adhirió todo el pueblo segoviano y al grito de «Viva Franco!» recitaban las principales calles.

Orense.—En el pueblo, júbilo manifestación patriótica ha conmemorado solemnemente el discurso y decreto del jefe del Estado, que serán sólido fundamento de la nueva España.

También se celebraron manifestaciones en Archidona, Encinillas, Gaudin, Chitrénigo, Burgo de Oma, San Lucas la Mayor, Mentilla, etc. etc.

En Málaga se celebró una imponente manifestación del partido rural, en la que se hizo patente el patriotismo y acatamiento al decreto de unificación.

Continúan llegando a centenares telegramas del frente del sector de Oviedo y por mediación del general Martín Alonso, llegan a S. E. felicitaciones de la Falange de Asturias.

Asimismo de pronto aparece en nuestras manos un telegrama de un destacamento de regueros de Valcarlos que además de una compañía del sector de Baruelo, también concentra su felicitación y su inquebrantable voluntad de defender a la España inmortal y continuar luchando por España.

Los regueros de Nuestra Señora de Roncesvalles, envían su profunda adhesión y cantan como buenos carlistas con entusiasmo el decreto de unificación de las milicias.

Y finalmente tropezamos con un simpático telegrama de un Hospital de Valmojado, en el que los oficiales y soldados heridos suman sus felicitaciones a las muchas recibidas por el Caudillo.

Son numerosísimos los telegramas recibidos de Sindicatos obreros. Entresacamos algunos.

Coruña.—Miles de obreros afectos a esta Delegación provincial, expresan alegría unión hermanos regueros.— Arriba España. Viva España.—Delegación provincial nacional-sindicalista.

Teruel.—Central Obrera Nacional Sindicalista, Teruel celebra publicación decreto 255 y ratifica a V. E. su inquebrantable adhesión. Arriba España.—El delegado nacional, Juan Navarro.

Seguindo telegramas de Sindicatos católicos femeninos como el de Victoria, Sindicatos profesionales Obreros de León y Victoria y otros de las demás provincias de la zona liberada; de entidades y Corporaciones.

De entidades y Corporaciones, Colegios de Médicos y Abogados, etc., se han re-

cebido del Consejo superior de las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación, Diputación de Alava; Asociaciones de Prensa, Colegio de Abogados de Palencia y Granada, Instituto Segunda Enseñanza de Burgos, Director de la Normal del Magisterio de Granada, presidente del Colegio de Odontólogos de Málaga, claustró de la Escuela Normal de La Laguna, médicos titulares de la provincia de Cáceres, numerosos Ayuntamientos, etc.

De entre los partes recibidos de Congregaciones y autoridades religiosas copiamos al azar el siguiente:

Málaga.—Salamanca.—Esfusivamente felicitó V. E. cristianismo españolísimo decreto unificación milicias.—Oblpo.

Numerosos diarios de provincias continúan enviando adhesión telegráfica. A los ya recibidos hay que añadir el "Diario de Avila", "El Telegrama del Rif", "La Voz de España" de San Sebastián.

De Falange Española y de los regueros se siguen recibiendo infinito número de adhesiones. Las últimamente llegadas son: Falange Española de Benaoján, Falange de Omédo, Tradicionalistas de Tarazona, Falange de Villaquejado, Falange de Casillas de Soria, Junta Católica de Guerra de Baleares, Falange de Albarraçin, Falange de Tenerife, Falange de Hervás, JONS de Valverde del Fresno, Falange de Tormos, Junta Tradicionalista de Ares, Falange de Robledo de Trujillo, JONS de Cargar, Regueros, Margaritas y Pelayos, Falange de Palma de Mallorca.

En muchos telegramas aparece una coincidencia curiosa: el término "promesa de fidelidad".

Son muchos los que firman ya Falange y regueros unidos, como en los Palacios: Arnedo, Oyarzun, Lalini Aracena.

De las demás organizaciones nacionales y milicias citamos Acción Popular de León, Acción Popular de Málaga, Renovación Española de Huelva, Delegado de guerra de Renovación española de Castilla la Vieja.

Flechas y Pelayos aportan también sus entusiásticas adhesiones como la del delegado provincial de flechas de Teruel y flechas de Begonte de Lugo.

La Falange femenina envía también su felicitación al Caudillo y del mismo modo otras Asociaciones como Acción Ciudadana Femenina y taller patriótico del Puerto de la Cruz.

Entre las últimas adhesiones recibidas de aristócratas, escritores, periodistas etc., entresacamos una del conde de Medina y otra de Víctor de la Serna.

La del primero dice así: "Una vez más tiene el honor de referir a V. E. su inquebrantable adhesión.—Duque de Medina.".

La del segundo está concebido en los siguientes términos: "Envío mi testimonio inquebrantable y bien probada lealtad al hacer nuevo Estado tal como yo trabajé por que fuese. Pido a Dios ilumine el juicio y fortalezca la mano del Caudillo para la victoria final, la gloria de España y el establecimiento de nuestra doctrina. Arriba España.—Victor de la Serna."

Otro telegrama dice así "La Comisión carlista de Cataluña, que ha fijado su sede en esta capital de San Sebastián, ante el decreto de unificación, por medio de su delegación, expresa la incondicional adhesión de los refugiados catalanes y de decidido propósito de seguir colaborando con máximo entusiasmo en el movimiento salvador de España.—Roger, presidente."

De las Repúblicas americanas continúan llegando innumeros cablesgramas, de los cuales nos complacemos en destacar, por lo expresivos, los que van a continuación:

Santiago de Chile.—Como jefe Falange de Chile, en la unificación de las fuerzas nacionales, reitero V. E. nuestra más cordial y fervorosa adhesión.—El jefe territorial, Lojendio."

"Bahía Blanca.—La Jefatura provincial de Bahía Blanca, felicitó V. E. por decreto unificación juveniles españoles y saludó entusiásticamente con un ¡Arriba España!—More San Juan."

"Argentina.—Un grupo de españoles enviamos felicitación por acertado y ansiado decreto unificación."

Fernández-Viña Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6 (antigua Casa de Correos) BURGOS

Caja fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.

GIROS.—PAGOS DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO

Canjes

Renovaciones de cupones

Conversiones

Empréstitos a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros

Depósito de valores

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

La escuadra inglesa rompe el bloqueo de Bilbao

LA ACTUACION DE NUESTROS GLOBIOSOS AVIADORES

VITORIA.—Digna de todo elogio es la actuación de nuestros heroicos aviadores, que destruyendo las posiciones rojas, prepararon el terreno en que nuestra infantería iba a actuar el sábado, y que avanzó sin sufrir pérdidas.

LOS ROJOS LUCHABAN A LAS ORDENES DE UNA MUJER

VITORIA.—Los conquistadores de los Inchortas, han manifestado que los milicianos anarco-bolcheviques resistieron en sus posiciones a las órdenes de una mujer extranjera.

Los prisioneros lo confirman, añadiendo que se trata de una despotista capaz de ocupar puestos de peligro y al parecer no ha sido muy imitada por los demás oficiales rojos.

SIGUE LA AVIACION ROJA SIN DAR SEÑALES DE VIDA

VIZCAYA.—La aviación adversaria no ha dado durante las operaciones de estos días señales de vida, atribuyendo esa ausencia los prisioneros, a que los marxistas disponen de pocos aparatos que esperan en los aerodromos para llevar a lugar seguro a los jefes rojos de aquella capital.

POR IRREGULARIDADES ADMINISTRATIVAS ES DESTITUIDO ANGEL RIZO

VALENCIA.—El diario local «Ade-lante», acusa de apropiación ilícita a Angel Rizo, director general de la marina mercante, a quien se atribuyen irregularidades administrativas, es decir, lo que vulgarmente llamamos robos.

Rizo fué detenido por orden del llamado Gobierno.

LA MAS VIOLENTA BATALLA REGISTRADA EN EL NORTE

LONDRES.—El corresponsal en Bilbao de la Agencia United Press, telegrafía que se ha desarrollado una gran batalla en los sectores de Elorrio y Elgueta, poblaciones conquistadas por los nacionales, que avanzan sin cesar, protegidos por eficaces bombarderos aéreos y de artillería.

Los milicianos, que han llegado del frente aseguran que se trata de la más violenta batalla registrada en este sector.

También llegan noticias de que la aviación nacional ha bombardeado varias veces la ciudad de Eibar. Diecinueve trimotores han dejado caer explosivos sobre los objetivos militares de Bilbao y Guadacano, Sestag y Guetcho.

ACTIVIDAD AEREA

PARIS.—Comunican de Perpiñán que dos trimotores procedentes de Mallorca, han bombardeado Pot-Bou y Cullera, causando grandes daños en el puente internacional del ferrocarril.

LOS MARINEROS RUSOS QUE VINIERON A AYUDAR A LOS ROJOS

LONDRES.—Comunican de Moscú que el país soviético está realizando gestiones para averiguar el paradero de las tripulaciones de numerosos barcos caídos en poder de los nacionales en aguas territoriales españolas.

El diario «Zvestia» pregunta al Gobierno qué resultado han dado estas gestiones.

Litvinoff ha manifestado, que es de todo punto imposible obtener la repatriación de estos marineros, por no sostener Rusia ninguna relación con la España del general Franco.

Litvinoff añade, que gracias a la intervención del embajador italiano en Moscú, conoce la suerte de algunas tripulaciones, a las que no ha pasado nada de particular.

CONTROL SOBRE LAS EMPRESAS SIDERURGICAS Y MINERAS

VALENCIA.—Por decreto del ministro de Hacienda, quedan sometidos a control marxista las empresas siderúrgicas y mineras.

VIENDO TODO PERDIDO, ALVAREZ DEL VAYO GESTIONA UNA MEDIACION CON LA INTERVENCION DE INGLATERRA

LONDRES.—Se sabe positivamente que Alvarez del Vayo, ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Largo Caballero, ha solicitado del embajador de Inglaterra que la Gran Bretaña intervenga al objeto de conseguir una mediación con el Gobierno del Generalísimo Franco.

Esto indica fe pesimismo y la desesperación del Gobierno de Largo Caballero que lo ve todo perdido.

Podemos adelantar que el Generalísimo no admitirá otra mediación en la guerra civil que la victoria rotunda y completa de la España nacional.

BILBAO NO TIENE REMEDIO

LONDRES.—Ha regresado a Valencia, procedente de Bilbao, Indalecio Prieto, el cual ha informado a su Gobierno que Bilbao no tiene remedio. Bilbao caerá—ha dicho—en poder de las fuerzas nacionales.

LOS OBREROS ESTAN EN LA ZONA ROJA EN SITUACION MAS PRECARIA QUE ANTES DEL 19 DE JULIO

LONDRES.—«El Diluvio», del día 22 de Abril, publica, en composición a dos columnas, en la página tercera, el siguiente artículo:

«Comunicación diaria. Lo primero es vivir. Los beneficios alcanzados en sus días y sueldos por los trabajadores de todas clases bajo el actual régimen revolucionario, resultan ya completamente nulos. Ahora están en situación económica, mucho más precaria que antes del 19 de Julio de 1936.

Son inánimes las quejas y las pro-

testas de cuantos han de vivir de un salario o de un sueldo. Las ventajas obtenidas en la cuantía de los ingresos no les compensan ni mucho menos de la proporción enorme en que se han encarecido las subsistencias.

Las tasas son una gran mentira. Se imponen, pero no se cumplen. En circunstancias anormales es imposible evitar por una mera orden, aunque va ya seguida de graves amenazas, el encarecimiento de los artículos de indispensable consumo. En casos tales, los abusos se cometen siempre sin que haya medios eficaces, no ya para evitarlos en absoluto, sino tan solo para amenazarlos.

Lo que afirmamos corroborando plenamente los hechos. A la vista de todos hallase la sangrante realidad. Con el producto del trabajo ya no se puede vivir en Barcelona. Quienes no dispongan más de lo que puedan proporcionar poniendo en ejercicio sus manos o sus cerebros, han de vivir en una situación de penuria en el hambre rancia.

Las mujeres de condición modesta pasan apuros para atender a las más apremiantes necesidades de los suyos. Ni haciendo los mayores equilibrios pueden conseguir que sus hijos queden suficientemente alimentados. Y ce ahí esas manifestaciones de protesta recientemente realizadas en nuestras calles por el proletariado femenino, ya harlo de soportar la iniquidad que representa para quienes trabajan el no poder vivir.

Jamás como en el caso presente estuvo justificado un movimiento de indignada protesta. Si a los nueve meses de producirse una revolución de tipo social ya se ve a las mujeres humildes recorrer la ciudad en protesta y en subversión en demanda del más primordial de todos los derechos, el derecho de la vida para ellas y para sus hijos ¿qué concepto podrá formarse de los elementos dirigentes del nuevo orden revolucionario?

Se impone que políticos y obreros, teoricien menos y cuiden algo más que hasta aquí de la suerte del pueblo. Lo primero es vivir y el pueblo, ahito ya de rimbombantes discursos, repleto de parrafadas líricas, pide por boca de las mujeres que con las que más sufren las consecuencias de la actual penuria: el inmediato abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Ahí termina el artículo de «El Diluvio», de Barcelona. Si lo que se dice en él es definitivo, probablemente lo que no se dice es más definitivo todavía. Protestas, motines, rebeliones del pueblo porque no se le atiende. Esto hacen con el pueblo los que pretenden hablar en nombre de él como pretexto para llevarle al más cruel de los sacrificios.

CRÓNICA DE «LE JOUR»

BAYONA.—Las operaciones en el frente de Vizcaya han entrado en una fase decisiva, después de la detención que impusieron las condiciones meteorológicas desfavorables para la acción en terreno montañoso.

El ejército del general Molá, continuando su avance, ha ocupado alrededor de la Peña de Udaia, posiciones estratégicas del más alto interés: las alturas de Carrasáin, Bartalá y Puzac. Después de Ibarra han sido conquistados los pueblos de Barraján, Zaragaza y Santa Agueda. Es el desmoronamiento que comienza.

A mediados, bajo un cielo sin nubes, los coroneles Solchaga y Barrio se pasieron en movimiento. Las primeras líneas fueron tomadas sin disparar un tiro, tan fulminante fué el efecto de la sorpresa; pero el enemigo reaccionó y entonces tuvieron lugar los combates al arma blanca y con granadas de mano, en los que los separatistas y los marxistas dejaron varios centenares de muertos y heridos, mientras los aviones de caza, volando muy bajo, ametrallaban sin cesar a los refugiados en los escarpados del Udaia.

En una incursión por encima de Bilbao, la aviación encontró a des apareatos enemigos, a los que abatió. Uno de ellos iba pilotado por el as de la aviación marxista, el capitán Felipe del Río Crespo, que murió carbonizado.

Por eso, que la presión nacional se acentúa, el ejército del general Molá no se detendrá hasta el corazón mismo de Bilbao—las fuerzas gubernamentales se verán reducidas a la capitulación o al desastre.

En una entrevista con el corresponsal de «L'Aviation», el general Franco ha declarado lo siguiente:

«No puede hablarse de amistad ni de negociaciones con los traidores. Únicamente la victoria nacional pondrá fin a las hostilidades.

Los comunicados marxistas mienten cuando anuncian éxitos en el sector de Guadalupe. Llegan en su conjunto hasta irracional la conquista de posiciones que no existen más que en su imaginación y de las que, por consiguiente, es imposible encontrar huellas en el suelo español.

SOBRE EL INCIDENTE CON LOS BARCOS INGLESES FRENTE A BILBAO

LONDRES.—Se sabe oficialmente que tres vapores mercantes británicos: el «Stambrook», el «Hamsterley» y el «MacGregor», que salieron la noche anterior de San Juan de Luz, han logrado romper el bloqueo y penetrar en el puerto de Bilbao. Transportaban 7.000 toneladas de víveres.

PREPARAN UN NUEVO DESACATO

LONDRES.—El vapor «Backworth», que debe llevar a Bilbao los víveres adquiridos por cuenta de diversas organizaciones inglesas, aparecerá mañana hacia mediación para la capital vasca. Conducirá más de 200 toneladas de

Frente a la muerte

LOS MARTIRES DE QUISICEDO

Por Justo Pérez de Urbel BENEDICTINO

III

Nos alejamos de las trincheras desde donde nos despiden los combatientes rebeldes de buen humor y de impacientes por realizar el avance definitivo. El día por realizar el avance definitivo. El día por realizar el avance definitivo. El día por realizar el avance definitivo.

Desde una altura examinamos una vez más las líneas en que se batan los ejércitos de uno y otro lado. A mano derecha me señala el capellán, una colina a cuya sombra se agrupa un puñado de casas. Y pronuncia este nombre: Quisicedo. Es para él un nombre familiar, pero viendo que a mí no me dice nada, hunde su mano en el revés de la camisa azul, y con gesto nervioso saca un sobre que pone en mis manos. Dentro había unas fotografías, que me llenaron de espanto. Todavía se me estremecen las carnes al escribir estas líneas. Y nunca olvidaré las figuras espeluznantes de aquellos hombres desnudos, mutilados, ensangrentados, con la cabellera enmarañada y revuelta, con la boca torcida por una mueca de dolor, con los dedos crispados en un gesto de angustia suprema. Un presentaba las cuencas de los ojos vacías; en el pecho del otro se abría un agujero disforme, por donde le habían sacado el corazón; éste aparecía atado a unos maderos con la nariz truncada y la cara desfigurada; aquel semejaba un monstruo a causa de los brazos cortados y de los hachazos y cuchilladas, que había recibido en las diversas partes del cuerpo.

Con mano temblorosa entregué al capellán el sobre de las fotos, mientras le decía, pidiendo alguna explicación:

—Muestras de la barbarie roja, ¿no? —Así es—me dijo, y enseñándome el dorso de una de las fotografías, añadió:—Lea usted.

Y lei estas palabras: «Quisicedo, 24 de Noviembre de 1936». Después él el siguiente relato:

—Fué aquel un día de nefasto recuerdo. La cellosa silbaba en los altos y el ramalazo de la lluvia nos azotaba el rostro. El enemigo empujaba en diversos puntos y nosotros teníamos que multiplicarnos para rechazarle. De Quisicedo nos llega esta noticia alarmante. La posición está en peligro; una nube de rojos se lanza sobre ella con camiones y ametralladoras, y las dos docenas de falangistas que la defienden hacen esfuerzos desesperados para rechazar el ataque.

No había tiempo que perder. El jefe de la columna reúne rápidamente doscientos hombres, y los envía al pueblo atacado. Van ligeros, con una decisión heroica, y dispuestos a salvar a sus compañeros, suben la pendiente entre silbido de las balas. Trepan asíéndose a los espinos, desparan ceñutas tras el saliente de una roca, ganan la cima y hacen huir al enemigo. Pero han llegado tarde. Detrás de los parapetos encuentran muertos a los defensores. Y en una casa cercana aparecen los cuatro cadáveres bárbaramente mutilados por la barbarie de los rojos.

Yo fui el primero en verlos,—me dice el capellán asturiano.—Sus miembros estaban calientes todavía, y sus heridas brotaba fresca la sangre. Instintivamente

viví y me di cuenta. Varias personas, filiales británicas debían igualmente tomar parte en el viaje.

Mr. Wilfrid Roberts, diputado liberal, que ha organizado el envío de la carga del «Backworth», ha declarado que los fondos afluyen a su comité y que está negociando un segundo envío de víveres.

«SI EL CONTROL ES EFECTIVO, FRANCOS VENCERÁ ANTES DE UN MES»

LONDRES.—El vicealmirante Usborne, que visitó recientemente la zona española de Marruecos, en donde se entrevistó con el alto comisario, coronel Beigbeder, ha relatado su viaje en el «Daily Telegraph», en un artículo, del cual reproducimos lo siguiente:

«Los cuarteles de la Legión están llenos de tropas. El rumor de un desembarco de contingentes alemanes en Marruecos es una pura invención. Tampoco hay allí tropas italianas.

Si el control es efectivo y llega hasta la frontera de los Pirineos, la victoria del Generalísimo Franco se producirá antes de un mes. La popularidad del general es enorme. Yo afirmo que he podido comprenderlo en varias ocasiones, y que el hecho es indudable.»

LA AVIACION ESPAÑOLA ADMIRACION DEL MUNDO

VITORIA.—El corresponsal de un periódico londinense que asistió el sábado a la acción militar de Elgueta, ha enviado en una crónica en que después de describir el avance arrollador y victorioso de las fuerzas de Molá, dice que es necesario hacer el elogio debido a la aviación.

Fué—dice—un espectáculo soberbio. No hay ejemplo de heroísmo, de pericia y de arrojo como el de los aviadores nacionales. Vuelan a ras de tierra, con un desprecio absoluto de la vida y cumplen todas sus objetivos con puntualidad matemática. Nunca se ha peizado así y la aviación española merece la admiración del mundo.

En contraste con esto, asegura que los aparatos rojos dan pruebas de una cobardía escandalosa. No presentan combate jamás y huyen en cuanto aparecen las cazas nacionales.

SALVAR LA VIDA, ES BASTANTE

BAYONA.—Se sabe que dos comisionados del Gobierno vasco, vinieron a consultar con un sacerdote de quien suelen tomar consejos.

Le indicaron su deseo de ofrecer la rendición si les dejaban en Vizcaya una autonomía administrativa. El sacerdote les contestó:

«Me acerqué a uno de ellos y le arrojé que de los ojos los cuchillos con que le habían cegado. Y lo siento porque así de eternizar y divulgar este horrible crimen. Pero no éramos dueños de nosotros mismos. Tal era nuestra furia, verdugos, que logramos prender.

—¡Harto poco fué!— exclamó el otro, que nos llevaba; y el capellán volvió a sacar de nuevo el sobre de las fotografías, y le puso en las fotografías.

Y aquí las tengo ahora mientras escribo estas líneas, testimonio eloquente de los horrores de esta lucha, y de la firmeza salvaje que el comunismo materialista logra inyectar en sus huesos. Yo quisiera enseñarlas a todos aquellos que enemigos embozados o espíritus líricos o corazones sensibles, recorren nuestro campo, hablando de perdón, pregonando compasión y misericordia o censurando la obra de la justicia.

Estos centros mantenidos o perversos, se olvidan de que la justicia tiene también su belleza, la única belleza posible, cuando se trata de hombres que han perdido todo sentimiento humano y se han hecho más insensibles que las bestias feroces.

Esas bocas, abiertas por el espanto del dolor, exhalaban tal vez una última palabra de perdón para los insultados y los martirizados, pero yo creo recoger en ellas aquel grito que levantan al cielo los matados y atormentados del Apocalipsis: «¿Hasta cuándo, señor Dios nuestro; has cuándo? Y en la altura resuena la respuesta divina: «Tened un poco de paciencia; aguardad a que se llene el número de vuestros hermanos.»

Se acerca el día en que veréis brillar los resplandores de la victoria; el ideal que defendisteis con vuestra vida levantará su estandarte victorioso de un extremo a otro de nuestra patria; la sangre que derramasteis se convertirá en ambiente de alegría en las entrañas de vuestra tierra castellana, y la España nueva no se olvidará de vosotros; un poco de paciencia!

Entretanto, vuestra vida ha renunciado a una gloriosa inmortalidad. Lo que yo veo aquí, en este trozo de papel, no son más que las huellas de un dolor pasajero; vuestras almas navegan ahora en el océano de la felicidad. ¡Que no lloréis vuestras madres! ¡Que no se vada de luto la joven privilegiada, que al dió su retrato cuando dejasteis la aldea natal! Sois los héroes de España; sois los mártires de Cristo. Un día llegará el rincón de vuestro valle la bienfama infernal: Berremos el nombre de Dios de la tierra española; vendamos nuestra patria al extranjero; quememos las iglesias; destermemos el pudor y expulsemos la virtud de entre nosotros.

Y entonces, vosotros, con la medalla de la Virgen al cuello—confesión generosa de nuestra fe—y el haz de flechas sobre el corazón—testimonio de vuestro amor a España—salistéis al campo, despreciando el peligro y la muerte.

Y luchasteis y caístes como buenos, y recibisteis la palma de la victoria. ¡Sed tan calientes todavía, y sus heridas brotaba fresca la sangre. Instintivamente

viví y me di cuenta. Varias personas, filiales británicas debían igualmente tomar parte en el viaje.

Mr. Wilfrid Roberts, diputado liberal, que ha organizado el envío de la carga del «Backworth», ha declarado que los fondos afluyen a su comité y que está negociando un segundo envío de víveres.

«SI EL CONTROL ES EFECTIVO, FRANCOS VENCERÁ ANTES DE UN MES»

LONDRES.—El vicealmirante Usborne, que visitó recientemente la zona española de Marruecos, en donde se entrevistó con el alto comisario, coronel Beigbeder, ha relatado su viaje en el «Daily Telegraph», en un artículo, del cual reproducimos lo siguiente:

«Los cuarteles de la Legión están llenos de tropas. El rumor de un desembarco de contingentes alemanes en Marruecos es una pura invención. Tampoco hay allí tropas italianas.

Si el control es efectivo y llega hasta la frontera de los Pirineos, la victoria del Generalísimo Franco se producirá antes de un mes. La popularidad del general es enorme. Yo afirmo que he podido comprenderlo en varias ocasiones, y que el hecho es indudable.»

LA AVIACION ESPAÑOLA ADMIRACION DEL MUNDO

VITORIA.—El corresponsal de un periódico londinense que asistió el sábado a la acción militar de Elgueta, ha enviado en una crónica en que después de describir el avance arrollador y victorioso de las fuerzas de Molá, dice que es necesario hacer el elogio debido a la aviación.

Fué—dice—un espectáculo soberbio. No hay ejemplo de heroísmo, de pericia y de arrojo como el de los aviadores nacionales. Vuelan a ras de tierra, con un desprecio absoluto de la vida y cumplen todas sus objetivos con puntualidad matemática. Nunca se ha peizado así y la aviación española merece la admiración del mundo.

En contraste con esto, asegura que los aparatos rojos dan pruebas de una cobardía escandalosa. No presentan combate jamás y huyen en cuanto aparecen las cazas nacionales.

SALVAR LA VIDA, ES BASTANTE

BAYONA.—Se sabe que dos comisionados del Gobierno vasco, vinieron a consultar con un sacerdote de quien suelen tomar consejos.

Le indicaron su deseo de ofrecer la rendición si les dejaban en Vizcaya una autonomía administrativa. El sacerdote